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Nachylenie

Temat: 70

Linie pola elektrycznego.

1. Dla modelowego opisu pola elektrycznego stosuje się nadal, wprowadzone przez Michaela Faraday’a, tzw. linie sił pola elektrycznego, które dalej będziemy nazywali  krótko liniami pola. Linia pola ma taki przebieg, że styczna poprowadzona do niej w dowolnym jej punkcie wyznacza kierunek natężenia pola elektrycznego w tym punkcie. Określając bardziej obrazowo: linia pola przedstawia tor swobodnego ruchu, pozbawionego masy, ładunku próbnego wprowadzonego do pola. Zwrot linii zaznaczamy strzałką na linii pola i jest on zgodny ze zwrotem ruchu wymienionego ładunku. 

2. Przykładowe układy linii pola przedstawiają poniższe rysunki.

Rysunek 1 przedstawia radialny rozbieżny układ linii pola w otoczeniu pojedynczego ładunku punktowego dodatniego: wszystkie linie zaczynają się na tym ładunku i rozbiegają promieniście w przestrzeń (czasem mówimy, że kończą się w nieskończoności.

Rysunek 2 przedstawia układ linii pola radialnie zbieżny: wszystkie linie zaczynają się w nieskończoności, dochodzą do ładunku ujemnego i na nim się kończą. Pola zilustrowane na rys. 1 i 2 nazywamy polami centralnymi.

Rysunek 3 przedstawia układ linii w otoczeniu dipola elektrycznego (dipol, to układ dwóch jednakowych co do wartości i przeciwnych co do znaku ładunków elektrycznych): wszystkie linie zaczynają się na ładunku dodatnim, a kończą na ujemnym.

Rysunek 4 dotyczy linii pola w otoczeniu dwóch ładunków dodatnich jednakowych co do wartości. Linie pola z obu ładunków wybiegają w przestrzeń (kończą się w nieskończoności) nigdzie się nie przecinając. Gdyby oba ładunki były ujemne, rozkład linii pozostaje niezmieniony, zmianie ulegają jedynie


        Rys. 1 Pole centralne
      Rys. 2 Pole centralne.

zwroty tych linii. 

Rysunek 5 przedstawia rozkład linii pola między okładkami kondensatora płaskiego (dwóch różnoimiennie naładowanych płyt metalowych pozostających w pewnej odległości od siebie i przedzielonych warstwą dielektryka). Między okładkami A i B kondensatora linie biegną równolegle  i w równych odległościach względem siebie. Taki  przebieg  jest charakte-

rystyczny dla tzw. pola jednorodnego, tzn. takiego w którym natężenie pola 

 jest jednakowe w każdym punkcie. Jednorodność pola jest zakłócona w pobliżu krawędzi okładek kondensatora płaskiego. 

Zadania:

1. Obliczyć natężenie pola elektrostatycznego wytworzonego przez ładunek jądra w klasycznym modelu atomu wodoru (według Rutherforda) na pierwszej orbicie elektronowej. Dane: 

, 

.




2. Jaką siłą oddziałują na siebie dwa ładunki o wartościach q = 1 C każdy, znajdujące się w powietrzu w odległości r = 1 m od siebie ? Przenikalność elektryczna próżni 

.




3. Dwie kuleczki o jednakowych promieniach i jednakowych gęstościach 

, naelektryzowane jednakowymi ładunkami, wiszą w próżni na jedwabnych nitkach tworzących kąt 

. Gdyby te naelektryzowane kuleczki umieścić w nafcie o gęstości 

, to nitki utworzyłyby kąt 

. Obliczyć względność przenikalność nafty.





 Rys. 3 Pole elektrostatyczne wytworzone                           przez dipol elektryczny


Rys. 4 Pole elektrostatyczne wytworzone przez dwa jednoimienne ładunki.


Rys. 5 Pole elektrostatyczne jednorodne.


_927630528.unknown

_927630834.unknown

_927631083.unknown

_927631210.unknown

_927631352.unknown

_927631152.unknown

_927630985.unknown

_927630753.unknown

_927630284.unknown

_927630362.unknown

_927627780.unknown

